

声音

“我人生当中第一个最美好的时光就是2001年10月7日的那个晚上。那个是我们的梦想在家乡实现的时刻，这个画面我忘不了。很幸运我在世界杯的三场比赛都打了，这个经历让我受益匪浅，中国足球未来包括现在的所有努力都是为了再次进入世界杯。”

——李铁



■李铁出席中国国家男子足球队主教练就职见面会。新华社发

李铁出席国足主帅就职见面会

半年合同太短? “即便只签约一天,我也会马上签”

2020年刚刚过了几天,在中国足球陷入困境的时候,国足主帅迎来了不满43岁的李铁。昨天,这位新任主帅出席了中国国家男子足球队主教练就职见面会。面对媒体记者,李铁在聚光灯下谈到入主国足的自豪和即将到来的种种挑战。

■新快报记者 高京

●任务

四场比赛不容有失

“25年的时间,我从一个小孩到国家队教练,我可以很骄傲和自豪地说,我实现了自己的人生梦想。”这是李铁的开场白。毫无疑问,在此如此艰难的情况下,李铁敢于承担责任,挑起大梁,这本身就令人钦佩。

作为曾代表国足征战世界杯的球员,李铁毫无疑问是中国足坛中的弄潮儿。据他自己透露,他与中国足协签订的合同在2020年6月9日结束,那一天国足在主场迎战叙利亚,也是球队在40强赛的最后一场比赛。如果球队能够打进12强赛,那么合同继续,李铁将会继续执教国足。

谈到这份“短约”,李铁说:“只要有合同就去签,即便只签约一天,我也会马上签,这是为国家工作,是毫不犹豫的事情。”

实际上从现在开始到40强赛结束,中国队只需要征战4场世界杯预选赛,3月底分别对阵马尔代夫和关

岛(客场),6月则在主场连战菲律宾、叙利亚。对于李铁的考验,就是这4场比赛。

“在我最开始成为教练后,我才有一个清晰的目标就是在十至十五年的时间内成为国家队主帅,我是一个不断去挑战的人,希望把所有工作都做好,现如今就是把40强赛的4场比赛踢好,之后再考虑其他的。”李铁说。

目前,国足在世预赛亚洲区40强赛的A组中排在第二位,距离头名叙利亚队有8分的差距,而在与其他小组第二名的比拼中,国足以净胜球队的微弱优势位列第四位。也就是说,按照目前的情况,国足还排在亚洲12强的序列中。

从目前的形势来看,想要追赶榜首的叙利亚队难度太大,全力以赴确保以成绩最好的小组第二出线,是国足最重要也是最切合实际的任务。

●建设

将为球员聘请心理专家

在李铁上任之时,已拟定了一份球队的集训名单,入选的球员们也被称为“铁一期”,于本月5日至23日在广州进行集训。这段时间球队没有比赛任务,更多的是以储备体能为主。

“我来到球队后希望让球员发挥正常水平,在整个选拔球员的过程中,有非常重要的一点就是要选择那些愿意为国家踢球,有无私奉献精神,能够为国家队奉献一切的球员。”李铁说。

在这份名单中,并没有郑智、冯潇霆、郜林等老将,当然这也不意味着国足的大门对他们关闭了。同样,非血缘归化球员只有艾克森一人,从目前各方面的形势来看,国足出战3月的两

场40强赛,应该只会起用艾克森这一名非血缘归化球员,而此前呼声极高的高拉特,恐怕需要到6月才能驰援国足。

“现在对于足球教练来说最重要的还是你是否行,行你就干,不行就离开,不管你是哪儿的教练你也会尝到失败。我觉得我对于现在国内这些优秀球员都是非常了解的,可以这么说,在中国没有人比我更了解这些球员。”李铁说。

对于归化球员这一热门话题,李铁的回答非常坦率,“归化球员也是一名中国球员,要参与竞争,国家队的大门对所有的球员都是敞开的,只要你在联赛当中有好的表现,就有机会来到国家队。”

据了解,李铁的教练团队将会有12名成员,其中本土教练8人,外籍教练4人,这样复合型的团队也将在最大程度上保障全队。

“国足球员们要能承受国家队的压力,有些球员在联赛中表现不错,但承受压力不行,所以我们在选择球员有更多考虑。一方面训练当中会增加开导,帮助他们适应压力,同时我们也要和足协商量能在集训时请一些心理方面的专家。”李铁说。

李铁认为,从2012年开始自己在广州恒大与里皮一同工作了5年时间,这对他说受益匪浅,这一经历也将更好地帮助他在国足展开工作。就在昨天的发布会结束后,李铁马不停蹄飞往广州,并于傍晚到达恒大御景半岛酒店。在这个他教练工作开始的地方,李铁又开启了新的征程。一幅新的画卷,正等待着他去书写。

●问答

“每一个球员都是我选的”

记者:你的经历非常丰富,几乎每一两年就有比较大的变化,你是如何做到的?

李铁:我是一个特别有计划性的人。我的目标非常清晰,然后会按照目标去走。但我又是一个喜欢不断接受挑战的人。我2012年其实是在辽宁过得很好,但我还是放弃了舒服的生活去了恒大,去跟里皮教练团队一起工作。工作几年后,如果不离开,我现在还可以在恒大继续拥有一份舒服的工作,但我还是毅然离开恒大去了华夏。我们把华夏从中甲带到中超,而且在中超取得非常不错的成绩。后来我又回到国家队。然后我来到武汉卓尔,同样把球队从中甲带到中超,今年打到中超第六。

记者:你曾经说过自己崇尚英超的manager模式,未来在国家队会享受这种权限吗?

李铁:在武汉卓尔的两年,我一直是总经理、技术总监兼主教练。这应该是全中国唯一一个,这就是我在英国学到的manager模式。现在在国家队,毫无疑问也是主教练负责制,但我们有一个庞大的工作团队来帮助我们完成目标,所以不用担心。外界有人说(参加集训)所有球员都不是我选的,我要正式说一下,每一个球员都是我选的。

记者:对于加强球员的爱国主义精神有什么考虑?

李铁:当国家利益跟个人利益冲突的时候怎么办?一定要选择国家利益,因为只有这样你才能走得更远。准备东亚杯的时候,我给每一个我想要的球员都打了电话,但也遇到一些球员因各种原因没办法去,我能理解,但不能接受。

记者:与里皮共同执教的经历给你留下什么财富?

李铁:我在他身上确实学到很多东西,才能有今天的李铁。里皮是一个非常有经验、对球队掌控力非常强的教练。我在接受这个任务后,也第一时间通过翻译给里皮教练发了信息。(据新华社)

国足40强赛赛程		
时间	对阵	
3月26日	中国	VS 马尔代夫
3月31日	关岛	VS 中国
6月4日	中国	VS 菲律宾
6月9日	中国	VS 叙利亚

排名	球队	积分
1	叙利亚	15
2	中国	7
3	菲律宾	7
4	马尔代夫	6
5	关岛	0